
Raciborzanin, który od 1998 roku budował Eko-Okna, zaczy-
nając od skromnego zakładu w Raciborzu, nie tylko stworzył 
rynkowego giganta, ale ustanowił standardy skali, jakich ten 
region nie widział przez setki lat swojej industrialnej historii. 
Kłosek połączył wizję, odwagę i ambicje, które były głównym 
źródłem jego spektakularnego sukcesu, ale stały się też zarze-
wiem obecnych kłopotów. W historii gospodarczej nie brakuje 
bowiem podobnych przykładów, kiedy na fali imponujących wzro-
stów ich autorzy formułują zbyt duże oczekiwania wobec rynku, 

który z różnych powodów, na przykład recesji, brutalnie wery-
fikuje ich plany, wiodąc ich od szczytu na sam skraj przepaści.

Nawet jeśli dzisiejsze realia – wysokie zadłużenie, spadająca 
rentowność i trudna sytuacja na światowych rynkach – zmusza-
ją go do rozmów z globalnymi inwestorami, takimi jak - według 
rynkowych spekulacji - duński Velux, to fundament, który po so-
bie pozostawia, jest fundamentem o znaczeniu historycznym.

Nowa karetka dla raciborskiego szpitala
– 800 tysięcy złotych dotacji z budżetu państwa

 Racibórz »  Raciborski Szpital Rejonowy im. dr. Józefa Rostka wzbogacił się o nowoczesny ambulans, któ-
rego zakup został sfinansowany dzięki dotacji celowej w wysokości 800 tysięcy złotych przyznanej przez 
Wojewodę Śląskiego. Pojazd dziś wyjechał pierwszy raz na trasę do wezwania.

MATEUSZ KŁOSEK, TWÓRCA EKO-OKIEN: MATEUSZ KŁOSEK, TWÓRCA EKO-OKIEN: 
NA SZCZYCIE POTĘGI I KRAWĘDZI RYZYKA

Przekazanie nowego pojaz-
du na podwoziu firmy MAN od-
było się 3 lutego na terenie Szpi-
talnego Oddziału Ratunkowego. 
W uroczystości uczestniczyli po-
słanka Gabriela Lenartowicz, 
wojewoda Marek Wójcik, staro-
sta Grzegorz Swoboda, wicesta-
rosta Ewa Lewandowska oraz 
dyrektor Szpitala Rejonowego 
Ryszard Rudnik.

Zakup nowej karetki jest 
częścią większego przedsię-
wzięcia realizowanego na te-
renie województwa śląskiego. 

W ramach Programu Ochro-
ny Ludności i Obrony Cywil-
nej nabyto łącznie 41 nowocze-
snych ambulansów, które stano-
wią około 25 procent całej floty 
karetek poruszających się po 
drogach regionu. Pojazdy tra-
fiły zarówno do dużych stacji 
pogotowia działających w cen-
tralnej części województwa, jak 
i do mniejszych pogotowi powia-
towych funkcjonujących na jego 
południu i północy.
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 Racibórz »  W historii gospodarczej ziemi raciborskiej i całego Śląska zapisało się wielu wizjonerów, ale to, 
czego dokonał 50-letni Mateusz Kłosek, wymyka się dotychczasowym ramom interpretacyjnym.
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Ciocia od klocków, Pani Karmelarz, 
Królowa balonów i Art Camp - ferie 
na Zamku Piastowskim na bogato  
[PROGRAM][PROGRAM]

 Racibórz »  Powiat Raciborski po raz kolejny zapra-
sza dzieci i rodziny do udziału w zimowych aktyw-
nościach organizowanych w Zamku Piastowskim. 
Oferta, finansowana przez samorząd powiatowy, 
łączy edukację z zabawą, wpisując się w koncepcję 
nowoczesnego, multimedialnego muzeum opowia-
dającego o historii Górnej Odry.

Promocji akcji 3 lutego 2026 
roku towarzyszyli starosta Grze-
gorz Swoboda, wicestarosta Ewa 
Lewandowska, dyrektor Zam-
ku Piastowskiego Elżbieta Ku-
la oraz wicedyrektor Grzegorz 
Wawoczny.

Podczas ferii na Zamku 
uczestnicy będą mogli spotkać 
znane i lubiane postacie, takie jak 
Ciocia od klocków, Pani Karme-
larz czy Pani Balonikowa. W pro-
gramie przewidziano również art 
camp, warsztaty kreatywne oraz 
wieczorne spotkania rodzinne, 

które pozwolą wspólnie spędzić 
czas w inspirującej atmosferze.

Akcja „Ferie w Powiecie Ra-
ciborskim – Ferie na Zamku Pia-
stowskim” ma na celu zachęce-
nie najmłodszych do oderwania 
się od ekranów komputerów 
i telefonów oraz do aktywnego 
uczestnictwa w zajęciach eduka-
cyjnych i integracyjnych. Szcze-
gółowy program wydarzeń do-
stępny jest na plakacie w galerii 
Zamku Piastowskiego.
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– Karetka zakupiona dla Po-
gotowia Ratunkowego Szpita-
la Rejonowego w Raciborzu to 
ambulans z pełnym wyposaże-
niem o wartości blisko 800 ty-
sięcy złotych. Wszystkie karetki 
zamawiane w ramach rządowe-
go Programu Ochrony Ludno-
ści i Obrony Cywilnej były do-
stosowywane do rzeczywistych 
potrzeb – to pogotowia ratunko-
we wskazywały, jaki sprzęt jest 
im niezbędny, aby jak najlepiej 
zabezpieczyć pracę ratowników 
oraz, co najważniejsze, potrze-
by pacjentów na danym terenie 
– mówił Wojewoda Śląski Ma-
rek Wójcik.

Nowe ambulanse będą wy-
korzystywane przede wszyst-
kim w codziennej pracy zespo-
łów ratownictwa medycznego 
– do niesienia pomocy pacjen-

tom oraz obsługi zdarzeń me-
dycznych. Jednocześnie w sy-
tuacjach kryzysowych i nadzwy-
czajnych stanowić będą istotne 
wsparcie w transporcie osób 
poszkodowanych w wyniku róż-
nego rodzaju zdarzeń, wzmac-
niając gotowość służb ratowni-
czych w całym regionie.

– W tym roku w wojewódz-
twie śląskim w ramach rządo-
wego Programu Ochrony Lud-
ności i Obrony Cywilnej dyspo-
nujemy kwotą 564 mln zł. Środki 
te trafią przede wszystkim do 
jednostek samorządu teryto-
rialnego. Chcemy skoncentro-
wać się na modernizacji istnie-
jących obiektów ochronnych, 
a także na adaptacji pomiesz-
czeń na potrzeby nowych obiek-
tów. Nabór wniosków w tym za-
kresie został już ogłoszony – po-
wiedział Wojewoda.

Nowa karetka dla 
raciborskiego szpitala – 
800 tysięcy złotych dotacji 
z budżetu państwaDOKOŃCZENIE ZE STR. 1

Pierwszy zakład firmy o po-
wierzchni 200 m² został otwar-
ty w 1998 roku i znajdował się 
w Raciborzu przy ul. Kościusz-
ki. W 2000 roku spółka przenio-
sła się do dzielnicy Studzien-
nej, a następnie na ul. Łąkową, 
gdzie pozostała przez osiem na-
stępnych lat. W lutym 2009 ro-
ku nastąpiło oficjalne otwarcie 
nowego zakładu produkcyjnego 
w Kornicach, składającego się 
z hali produkcyjnej, budynku 
biurowego oraz dwóch parkin-
gów. Firma przekształciła się ze 
spółki z ograniczoną odpowie-
dzialnością w spółkę akcyjną 13 
listopada 2015 roku.

Aby w pełni zrozumieć feno-
men sukcesu z Kornic, należy 
zestawić go z danymi z prze-
szłości, które dotąd uchodziły 
za szczytowe osiągnięcia tutej-
szego przemysłu. Przedwojen-
ny Racibórz, choć był prężnym 
ośrodkiem, funkcjonował w zu-
pełnie innej skali. W 1924 roku 
w całym raciborskim przemyśle 
pracowało niespełna szesna-
ście tysięcy osób, z czego nie-
mal jedna trzecia była zwią-
zana z branżą tytoniową. Ów-
cześni liderzy rynku, tacy jak 
Joseph Doms czy firma Re-
iners, zatrudniali w 1913 roku 
zaledwie po około osiemset 
osób. Nawet słynna dynastia 
Sobtzicków, która w 1910 ro-
ku w rękach braci Franciszka 
i Hermana prowadziła wielkie 

przedsiębiorstwo czekoladowe, 
zatrudniała 1261 pracowników. 
Pozostali znaczący gracze tam-
tej epoki, jak fabryki czekola-
dy Wedekindt czy Goldsiegel, 
operowali zespołami liczącymi 
zaledwie po dwieście osób. Na 
tym tle wynik Eko-Okien, które 
w połowie 2025 roku zatrudniają 
14 533 pracowników, jawi się ja-
ko osiągnięcie bez precedensu.

Nawet ciężki przemysł ma-
szynowy i odlewniczy, uznawa-
ny za kręgosłup dawnego Ślą-
ska, nie zbliżył się do wyników 
Kłoska. Ganz & Sp. Danubius 
w 1914 roku zatrudniał 1600 lu-
dzi, a zakłady Hegenscheidta 
u progu wielkiego kryzysu osią-
gnęły poziom 1400 pracowni-
ków.

Także powojenna, socjali-
styczna gospodarka oparta na 
wielkich państwowych zakła-
dach nie zdołała wygenerować 
tak potężnego skupienia siły 
roboczej w jednym podmiocie. 
Legendarna Pollena w 1971 ro-
ku dawała pracę 2800 osobom, 
a w 1976 roku flagowe Rafako 
zatrudniało 2500 ludzi, podczas 
gdy ZEW 2412 osób. Nawet jeśli 
weźmiemy pod uwagę cały ra-
ciborski przemysł z 1975 roku, 
zatrudniający łącznie 13,8 tysią-
ca osób, to okazuje się, że jedna 
firma Mateusza Kłoska w 2025 
roku przewyższa liczebnością 
cały potencjał produkcyjny mia-
sta z czasów jego największego 
rozkwitu w epoce Gierka.

Dziś takie giganty jak Ja-
strzębska Spółka Węglowa z ko-

palniami zatrudniającymi 22 ty-
siące osób czy Polska Grupa 
Górnicza z załogą liczącą blisko 
38 tysięcy pracowników, mogą 
konkurować skalą, jednak są to 
podmioty o zupełnie innej struk-
turze własnościowej i finanso-
wej. Eko-Okna zresztą stały się 
miejscem zatrudnienia dla ty-
powo górniczych dotąd popula-
cji dawnego ROW-u.

Siła oddziaływania Eko-O-
kien na region była tak duża, 
że zmieniła strukturę społecz-
ną i powstrzymała fale emigra-
cji zarobkowej. Od Żor, przez 
Rybnik, Wodzisław Śląski, aż 
po Głubczyce i Kędzierzyn-Koź-
le, tysiące rodzin oparło swój 
byt na pracy w Kornicach. Fir-
ma stała się punktem odniesie-
nia dla płac na całym lokalnym 
rynku, zmuszając mniejszych 
przedsiębiorców do podwyżek, 
by zatrzymać kadrę. Wielu pra-
codawców nie kryje, że ekspan-
sywny gigant z Kornic utrudnił 
im rozwój biznesu.

Finansowy wpływ spółki na 
gospodarkę regionu najlepiej 
obrazują twarde dane z ostat-
nich lat. Jeszcze w 2021 roku 
Eko-Okna wypłacały 618 mi-
lionów złotych wynagrodzeń, 
a w 2024 roku suma ta wzrosła 
do poziomu 1,34 miliarda zło-
tych. Dla porównania dochody 
całego województwa śląskie-
go oscylowały w granicach 3,8 
miliarda złotych. Skala składek 
odprowadzanych do systemu 
ubezpieczeń społecznych rów-
nież pokazuje potęgę firmy – 

w 2024 roku same składki eme-
rytalne wyniosły ponad 132 mi-
liony złotych, przy całkowitych 
kosztach ubezpieczeń rzędu 277 
milionów złotych.

Mateusz Kłosek, który 
w 2022 roku znajdował się na 
12. miejscu listy najbogatszych 
Polaków z majątkiem 3,76 mi-
liarda złotych, zapłacił wysoką 
cenę za tak dynamiczne ska-
lowanie biznesu. Spadek war-
tości jego majątku do 1,75 mi-
liarda złotych w 2024 roku to 
rynkowy koszt budowania im-
perium o przeszacowanej skali 
w czasach drastycznych, zmian 
kosztów energii i kapitału. Spół-
ka, która w 2024 roku osiągnęła 
sprzedaż na poziomie 4,9 mi-
liarda złotych, a w pierwszych 
trzech kwartałach 2025 roku 
niemal 4 miliardy, staje teraz 
zdaje się przed koniecznością 
znalezienia bezpiecznej przy-
stani w ramach globalnego kon-
cernu, najprawdopodobniej pod 
naciskiem wierzycieli.

Jednak niezależnie od tego, 
jak potoczy się proces finalizacji 
rozmów z inwestorami zaplano-
wany na połowę roku, postać 
Mateusza Kłoska pozostanie 
w historii jako symbol gospo-
darczego skoku, który na ziemi 
raciborskiej nie miał i najpraw-
dopodobniej długo nie będzie 
miał sobie równych.

Grzegorz Wawoczny

Mateusz Kłosek, twórca Eko-Okien: 
Na szczycie potęgi i krawędzi ryzyka

Racibórz szykuje 
ochronne zaplecze. 
Prezydent powołał 
specjalny zespół

 Racibórz »  Miasto uruchamia formalne przygoto-
wania do rozwoju budownictwa ochronnego. Nowe 
zarządzenie prezydenta wyznacza konkretne osoby 
i zadania, które mają przełożyć się na realne działa-
nia w zakresie bezpieczeństwa mieszkańców oraz 
infrastruktury zbiorowej ochrony.

Prezydent Raciborza Jacek 
Wojciechowicz podpisał zarzą-
dzenie powołujące zespół odpo-
wiedzialny za realizację zadań 
związanych z budownictwem 
ochronnym na terenie miasta. 
Dokument opiera się na prze-
pisach ustawy o samorządzie 
gminnym oraz obowiązującej 
od niedawna ustawie o ochro-
nie ludności i obronie cywilnej. 
W praktyce oznacza to rozpo-
częcie systemowych działań 
dotyczących miejsc schronie-
nia i obiektów mogących pełnić 
funkcje ochronne w sytuacjach 
kryzysowych.

W skład zespołu weszli 
urzędnicy i specjaliści, którym 
powierzono planowanie licz-
by oraz pojemności obiektów 
zbiorowej ochrony, wstępne 
przeglądy budynków pod ką-
tem ich przydatności, a także 
inicjowanie ekspertyz tech-
nicznych zgodnych z aktual-
nymi rozporządzeniami Mini-

sterstwa Spraw Wewnętrznych 
i Administracji. Zespół będzie 
również rekomendował prezy-
dentowi, które obiekty mogą zo-
stać formalnie uznane za bu-
dowle ochronne. Jednocześnie 
kierownicy miejskich jednostek 
organizacyjnych zostali zobo-
wiązani do udzielania wsparcia 
w realizacji tych działań, co ma 
usprawnić proces zbierania da-
nych i ocen technicznych.

Wykonanie zarządzenia po-
wierzono Kierownikowi Biu-
ra Zarządzania Kryzysowego, 
a nowe regulacje weszły w ży-
cie z dniem podpisania. Decy-
zja ma charakter organizacyjny, 
ale otwiera drogę do szersze-
go porządkowania miejskiej in-
frastruktury pod kątem bezpie-
czeństwa cywilnego i reagowa-
nia na potencjalne zagrożenia.

(red.)

Kontrola drogowa przy Rybnickiej. Trzy osoby 
zatrzymane po interwencji policji

 Racibórz »  Rutynowa kontrola drogowa przeprowadzona przez policjantów prewencji zakończyła się zatrzy-
maniem trzech osób, w tym dwóch poszukiwanych oraz kierowcy bez uprawnień i pod wpływem środków odu-
rzających.

Do zdarzenia doszło w ubie-
głym tygodniu podczas patrolu 
policji przy Rybnickiej, w rejo-
nie mostu na Uldze. Funkcjo-
nariusze zwrócili uwagę na 
samochód marki Alfa Romeo 
z uszkodzonym tylnym zderza-
kiem, którego kierujący nie sy-
gnalizował manewrów oraz nie 
miał zapiętych pasów bezpie-
czeństwa. Pojazd 
został zatrzymany 
do kontroli drogo-
wej.

Za kierownicą 
siedział 40-letni 
mieszkaniec Ryb-
nika. Sprawdzenie 
w policyjnych sys-
temach wykazało, 
że mężczyzna nie 
posiadał upraw-
nień do kierowa-

nia pojazdami. Badanie wyka-
zało również obecność środków 
działających podobnie do alko-
holu w jego organizmie, dlate-
go pobrano krew do dalszych 
analiz.

Podczas czynności spraw-
dzono także pasażerów. 25-let-
nia mieszkanka Rybnika oka-
zała się osobą poszukiwaną do 

odbycia kary sześciu miesięcy 
pozbawienia wolności. W trak-
cie kontroli jeden z pasażerów 
podjął próbę ucieczki z pojazdu, 
jednak po krótkim pościgu zo-
stał zatrzymany. Mężczyzna za-
chowywał się agresywnie i na-
ruszył nietykalność cielesną 
funkcjonariusza, a także wielo-
krotnie podawał fałszywe dane 

osobowe. Ostatecznie ustalono 
jego tożsamość – był to 31-let-
ni mieszkaniec Rybnika, rów-
nież poszukiwany przez orga-
ny ścigania.

Zatrzymana kobieta zosta-
ła doprowadzona do zakładu 
karnego w celu odbycia zasą-
dzonej kary. 31-latek usłyszał 
zarzut naruszenia nietykalno-

ści cielesnej funk-
cjonariusza i rów-
nież trafił do aresz-
tu. Kierowca odpo-
wie przed sądem za 
prowadzenie po-
jazdu bez wyma-
ganych uprawnień 
oraz pod wpływem 
środków odurzają-
cych.

(kpp)
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Prezydent Jacek Wojciechowicz skomentował zapowiedź 
inicjatywy referendalnej

Rada Miasta uchwałę taką 
podjęła, a zapowiedź przewod-
niczącej nie została doprecy-
zowana w zakresie rodzaju re-
ferendum lokalnego. – Skoro 
Rada Miasta nie chce słuchać 
mieszkańców, my, mieszkańcy, 
weźmiemy sprawy w swoje rę-
ce. Wtedy każdy z państwa bę-
dzie musiał jasno powiedzieć 
wyborcom, czy zagłosował za 
likwidacją szkoły – dodała.

Przedmiotem referendum 
lokalnego może być odwoła-
nie organu stanowiącego, czy-
li Rady Miasta, jak również wój-
ta, burmistrza lub prezyden-
ta, bądź wspólnie rady i prezy-
denta.

Aby doszło do referendum, 
muszą istnieć inicjatorzy – gru-
pa co najmniej 15 mieszkańców, 
terenowa struktura partii poli-
tycznej lub organizacja społecz-
na – którzy w ciągu 60 dni zbio-
rą wymaganą liczbę podpisów. 
Każdy mieszkaniec popierają-
cy wniosek o przeprowadzenie 
referendum podaje na karcie: 

nazwisko, imię, adres zamiesz-
kania, numer PESEL oraz datę 
udzielenia poparcia. W przypad-
ku Raciborza oznacza to około 
3 900 podpisów, czyli 10 proc. 
uprawnionych do głosowania.

Referendum w sprawie od-
wołania organu jednostki samo-
rządu terytorialnego pochodzą-
cego z wyborów bezpośrednich 
jest ważne, gdy udział w nim 
bierze nie mniej niż 3/5 liczby 
osób, które uczestniczyły w wy-
borze odwoływanego organu, 
czyli w przypadku Raciborza 9 
540 wyborców. Wynik referen-
dum jest rozstrzygający, jeśli 
za jednym z rozwiązań oddano 
więcej niż połowę ważnych gło-
sów, czyli ponad 4 770 głosów.

Do referendum odniósł się, 
4 lutego, podczas konferencji 
prasowej prezydent Jacek Woj-
ciechowicz.

– Jeżeli chodzi o referendum 
i wszystkie sprawy z nim zwią-
zane, jest to procedura przewi-
dziana prawem. Nikt nie powi-
nien się dziwić, że ktoś może 

chcieć ją uruchomić – stwier-
dził.

Podkreślił również, że podej-
mowane decyzje mają na celu 
interes mieszkańców, a nie ko-
rzyści osobiste:

– Przedstawiliśmy już 
wszystkie argumenty przez te 
kilka miesięcy. Proszę pamię-
tać, że nie robimy tego dla sie-

 Racibórz »  – Nie jest to groźba, to jest konsekwencja waszej decyzji – mówiła podczas sesji 28 stycznia przewodnicząca rady rodziców SP 13, Aleksandra Depta, zapowia-
dając rozpoczęcie procedury referendum lokalnego w razie przyjęcia uchwały o zamiarze likwidacji placówki przy ul. Staszica.

bie – w związku z reorganizacją 
nikt w urzędzie nie będzie wię-
cej zarabiał. Robimy to w inte-
resie wszystkich mieszkańców. 
Budżet miasta ma różne zada-
nia, nie tylko oświatowe. Musi-
my myśleć w kategoriach całe-
go miasta. Przychodzą do nas 
mieszkańcy, którzy oczekują bu-
dowy dróg, większych funduszy 

na opiekę społeczną czy wspar-
cia dla dziesiątek innych celów, 
do których miasto jest powoła-
ne. Nie wolno nam patrzeć wy-

łącznie przez pryzmat jednej 
dziedziny życia, która i tak po-
chłania ogromne środki.

– Oświata kosztuje obecnie 
blisko 150 milionów złotych, 
z czego 69 milionów to bezpo-
średnie pieniądze raciborzan. 
Niepodjęcie działań w sytuacji, 
gdy mamy bardzo dużo wolnych 
miejsc w szkołach przy braku 
dzieci, byłoby błędem. To nie 
jest niczyja wina, po prostu ta-
ka jest demografia. Dzieci, któ-
re pójdą do szkoły za kilka lat, 
już się urodziły – są w przed-
szkolach, a dane jednoznacz-
nie pokazują dramatyczny spa-
dek liczby uczniów, praktycznie 
o połowę. Dlatego nasze decy-
zje dotyczące reorganizacji są 
obecnie niezbędne – podkreślił 
prezydent, odnosząc się do ko-
nieczności restrukturyzacji sie-
ci placówek oświatowych.

Pytany, dlaczego dotyczy to 
SP 13, wyjaśnił:

– Sedno problemu jest takie, 
że mamy dziesięć szkół podsta-
wowych i wszyscy przyznają, 
że demografia wymusza za-
mknięcie jednej z nich. Biorąc 
pod uwagę prognozy, tych szkół 
powinno być zamykanych na-

wet więcej, co sami radni wcze-
śniej podkreślali. Jednak gdy 
trzeba wybrać konkretną pla-
cówkę, każda pyta: „Dlaczego 
my?”. Każda ma swoje argu-
menty, by bronić swojej pozycji.

Na pytanie, czy obawia się 
inicjatywy referendalnej doty-
czącej jego urzędu, prezydent 
odpowiedział:

– Bać się trzeba śmierci i po-
datków. Jestem przyzwyczajo-
ny, że po prawie dwóch latach 
każde moje działanie jest kry-
tykowane przez opozycję, która 
z normalnych spraw robi sen-
sację. Tak było z podatkami lo-
kalnymi, które podnoszone są 
co roku w granicach ustalonych 
przez resort finansów, z drze-
wami na rynku, które sadzono 
od 30 lat, a kiedy pojawiły się no-
we – pojawiła się krytyka, czy ze 
stawkami za śmieci, które i tak 
są najniższe w okolicy. To jest 
narracja opozycji – przedsta-
wianie standardowych działań 
jako nadzwyczajnych skanda-
li. Przy tym dopuszcza się ma-
nipulacji, jak w przypadku po-
dania skali podwyżki opłat za 
wodę.

(waw)
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SUNEX S.A. rozpoczęła 
przegląd opcji strategicznych 
dotyczących dalszego rozwo-
ju swojej działalności. Anali-
zy mają na celu sprawdzenie, 
w jaki sposób spółka może wy-
korzystać swój potencjał pro-
dukcyjny, park maszynowy, in-
frastrukturę oraz kompeten-
cje wysoko wykwalifikowanych 
pracowników.

W ramach przeglądu zarząd 
analizuje również możliwości 
rozwoju w obszarach wymaga-
jących zaawansowanych kom-

petencji przemysłowych, w tym 
dla branży zbrojeniowej oraz 
w projektach o podwójnym za-
stosowaniu (dual-use). Analizy 
mają charakter wstępny i kon-
cepcyjny. Istotnym elementem 
przeglądu jest lokalizacja za-
kładów produkcyjnych w Ra-
ciborzu, w pobliżu infrastruktu-
ry kolejowej, co stanowi ważny 
atut logistyczny i operacyjny.

Przegląd obejmuje także 
działalność operacyjną spół-
ek powiązanych z SUNEX S.A.

Na dzień publikacji rapor-

tu zarząd nie podjął żadnych 
wiążących decyzji dotyczących 
zmian w strategii ani w przed-
miocie działalności spółki. Nie 
jest też pewne, kiedy takie de-
cyzje mogłyby zostać podjęte. 
O wszelkich istotnych postano-
wieniach spółka będzie infor-
mować zgodnie z obowiązujący-
mi przepisami prawa w formie 
raportów bieżących.

Niedawno zarząd SUNEX 
S.A. przekazał, że skonsolido-
wane przychody ze sprzedaży 
osiągnięte w IV kwartale 2025 
roku były niższe w porównaniu 
z analogicznym okresem roku 
poprzedniego. Spadek ten doty-
czył zarówno poziomu skonsoli-
dowanego, jak i jednostkowego. 
Jednocześnie w ujęciu narasta-
jącym od początku roku odno-
towano wzrost skonsolidowa-
nych przychodów, a przychody 
jednostkowe utrzymały się na 
zbliżonym poziomie względem 
2024 roku.

Spółka wskazała, że zapre-
zentowane dane mają charak-
ter wstępny. Ostateczna war-
tość przychodów za IV kwartał 
2025 roku może ulec nieznacz-

nej korekcie po rozliczeniu ra-
batów oraz bonusów przyzna-
wanych klientom.

Dane liczbowe:
	� Skonsolidowane przychody 

ze sprzedaży w IV kwartale 
2025 roku: 43 234 tys. zł (spa-
dek o 17,7% r/r).

	� Skonsolidowane przycho-
dy narastająco od począt-
ku 2025 roku: 217 518 tys. zł 
(wzrost o 4,7% r/r).

	� Jednostkowe przychody 
ze sprzedaży w IV kwarta-
le 2025 roku: 19 037,2 tys. zł 
(spadek o 14,86% r/r).

	� Jednostkowe przychody na-
rastająco od początku 2025 
roku: 106 426 tys. zł (wzrost 
o 0,2% r/r).
Sunex to kolejna spółka 

z Raciborza, która chce wejść 
w obszar produkcji dla zbroje-
niówki. We współpracy z Jel-
czem na bazie majątku byłego 
Rafako mają być produkowane 
pojazdy wojskowe.

(red.)

 Racibórz »  Zarząd SUNEX S.A. informuje o rozpoczęciu prac nad oceną możliwych scenariuszy rozwoju spół-
ki. Celem działań jest wzmocnienie pozycji rynkowej, zwiększenie wartości dla akcjonariuszy oraz zachowanie 
elastyczności strategicznej.

Kolejna spółka z Raciborza myśli o zbrojeniówce. 
Rozpoczyna przegląd opcji strategicznych

Centralne Biuro Zwalczania Cyberprzestępczości zatrzymało 20-latka 
z Powiatu Raciborskiego. Atakował strony z całego świata

 Racibórz »  - Policjanci Centralnego Biura Zwalczania Cyberprzestępczości zatrzymali 20-letniego mieszkańca powiatu raciborskiego podejrzanego o przeprowadzanie 
ataków typu DDoS. Śledczy ustalili, że mężczyzna atakował wiele popularnych stron internetowych z całego świata, w tym o znaczeniu strategicznym. 20-latek usłyszał 
na ten moment sześć zarzutów karnych: zakłócania pracy systemu informatycznego i pozyskania programu komputerowego służącego do tego zakłócania - podała 
Komenda Główna Policji.

Funkcjonariusze Zarządu 
w Lublinie Centralnego Biu-
ra Zwalczania Cyberprzestęp-
czości przeprowadzili działania 
wymierzone w cyberprzestęp-
cę odpowiedzialnego za zorga-
nizowanie i przeprowadzenie 
wielu ataków DDoS (Distribu-
ted Denial of Service) wymie-
rzonych w popularne portale 
i usługi, a także pozyskiwanie 
i administrowanie tego typu 
oprogramowaniem.

W wyniku prowadzonych 
działań funkcjonariusze ustali-
li, że za procederem stał 20-let-
ni mieszkaniec powiatu raci-
borskiego, któremu przedsta-
wiono na ten moment sześć za-
rzutów z art. 269a i art. 269b k.k. 
Zatrzymanemu przez funkcjo-
nariuszy Zarządu w Lublinie 
CBZC mężczyźnie grozi kara 
pozbawienia wolności do lat 5.

Ataki DDoS to forma cybe-
rataku polegająca na przecią-
żeniu serwera lub infrastruktu-
ry cyfrowej przytłaczającą licz-
bą żądań połączenia. Skutkuje 
to paraliżem działania usług. 

Strony internetowe przesta-
ją odpowiadać, a systemy za-
wodzą, co może prowadzić do 
ogromnych strat finansowych 
i wizerunkowych.

Z ustaleń śledztwa prowa-
dzonego przez Zarząd w Lubli-
nie CBZC, wspólnie z Proku-
raturą Regionalną w Lublinie 
wynika, że za pomocą tzw. ma-
szyn C2 (stresser) oraz CNC, 

zaatakowanych zostało wiele 
popularnych stron interneto-
wych z całego świata, w tym 
o znaczeniu strategicznym, co 
skutkowało okresowymi utrud-
nieniami w dostępie do ofero-
wanych usług i treści.

Policjanci CBZC w toku re-
alizacji zabezpieczyli w miesz-
kaniu podejrzanego sprzęt 
komputerowy wykorzystywa-

ny do popełniania przestępstw, 
a tym samym zlikwidowali in-
frastrukturę teleinformatycz-
ną, na której utrzymywane 
i dystrybuowane były narzę-
dzia do ataków DDoS. Spra-
wa ma charakter rozwojowy 
i niewykluczone są dalsze za-
trzymania. Podejrzany przy-
znał się do większości posta-
wionych mu zarzutów i złożył 

wyjaśnienia, które przyczyni-
ły się do zastosowania wobec 
niego wolnościowych środków 
zapobiegawczych w postaci do-
zoru Policji i poręczenia ma-
jątkowego.

Czym są maszyny C2 
i CNC?

Maszyna C2 (Command & 
Control) - tzw. stresser to cen-

tralny system sterujący w in-
frastrukturze botnetu. Pełni 
ona rolę serwera wydającego 
polecenia zaatakowania sys-
temu informatycznego danej 
strony internetowej wykorzy-
stując do tego zainfekowane 
urządzenia (boty) wchodzące 
w skład botnetu. Z kolei ma-
szyna CNC (Command and 
Control Node) stanowi węzeł 
wykonawczy infrastruktury do-
wodzenia, który pośredniczy 
między maszyną C2, a botami. 
Opisane maszyny współpracu-
ją w ramach wielowarstwowej 
architektury sterowania bot-
netem, której celem jest sku-
teczne przeprowadzenie ata-
ku DDoS.

Pozyskanie oprogramowa-
nia przystosowanego do prze-
prowadzania ataków DDoS 
oraz ich wykonywanie stano-
wi działanie zabronione i pod-
lega odpowiedzialności kar-
nej. Zgodnie z art. 269a oraz 
art. 269b § 1 kodeksu karnego.

(CBZC / mw)

Sandra Kolonko 
dyrektorem Przedszkola 
nr 14 w Raciborzu

 Racibórz »  Prezydent Miasta Racibórz powierzył 
Sandrze Kolonko stanowisko dyrektora Przedszkola 
nr 14 przy ul. Słonecznej 31. Kadencja potrwa od 29 
stycznia 2026 roku do 31 sierpnia 2030 roku.

Sandra Kolonko jest nauczy-
cielem dyplomowanym oraz te-
rapeutą integracji sensorycz-
nej. Dotychczas była związana 
z wychowaniem przedszkolnym 
w Zespole Szkolno-Przedszkol-
nym nr 1 w Raciborzu-Markowi-
cach oraz w Przedszkolu nr 11. 
Specjalizuje się w terapii ręki 
i pracy wspierającej rozwój naj-
młodszych dzieci. Studiowała 
na „Ignatianum” w Krakowie.

Nowa dyrektor angażuje się 
również w działalność społecz-
ną. Pełni funkcję przewodniczą-
cej komisji rewizyjnej Ochotni-
czej Straży Pożarnej Racibórz-
-Markowice, łącząc aktywność 
zawodową z pracą na rzecz lo-
kalnej społeczności.

Poprzednia dyrektor P 14, 
Rita Wieczorek, złożyła rezy-
gnację. Władze miasta podzię-
kowały jej za wieloletnią pracę.

(red.)
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Poradnia ginekologiczko-położnicza

lek. Tomasz Chmura
specjalista ginekologii i położnictwa
lek. Michał Kłosiński
specjalista ginekologii i położnictwa

lek. Witold Ostrowicz
specjalista radiologii i diagnostyki obrazowej;
badania USG pacjentów przyszpitalnych
poradni wykonujemy bezpłatnie
lek. Jakub Ostrowicz
lekarz w trakcie specjalizacji z radiologii
i diagnostyki obrazowej

Kompleksowa diagnostyka USG

dr n. med. Karolina Macioł-Skurt
specjalistka kardiologii na Oddziale
Klinicznym Kargiologii w Śląskim
Centrum Chorób Serca w Zabrzu;
porady kardiologiczne; UKG; Holter EKG

Poradnia kardiologiczna lek. Bożena Sienkiewicz
specjalista chorób wewnętrznych

Poradnia internistyczna

lek. Jacek Madejski
specjalista urolog

Poradnia urologiczna

lek. Joanna Siemiątkowska
specjalista nefrologii i chorób wewnętrznych;
leczenie chorób nerek, tarczycy, cukrzycy

Poradnia nefrologiczna

Poradnia chorób metabolicznych lek. Jacek Wałek
specjalista otolaryngolog
dr n. med. Jolanta Grabowska
specjalista otolaryngolog

Poradnia otolaryngologiczna

lek. Magdalena Kopel - dietetyk kliniczny

Poradnia dietetyczna

lek. Anna Kusaj-Potysz
specjalista chorób zakaźnych;
choroby zakaźne i choroby wątroby

Poradnia hepatologiczna

mgr Katarzyna Biały - specjalista psychologii
terapeuta pedagogiczny

Gabinet psychologiczny

lek. Radosław Wilk - specjalista psychiatrii

Poradnia zdrowia psychicznego

lek. Justyna Jaśnikowska
specjalista chorób wewnętrznych, specjalista
diabetolog, specjalista geriatra

Poradnia diabetologiczna

Poradnia geriatryczna i internistyczna

lek. Aleksander Chlubek
specjalista chirurgii ogólnej

Poradnia chirurgiczna

lek. Izabela Brandenburg - specjalista neurologii

Poradnia neurologiczna

lek. Barbara Gembalczyk-Biały - specjalista
chorób płuc, specjalista chorób wewnętrznych

Poradnia chorób płuc

dr n. med. Łukasz Labus - specjalista
alelgorog, specjalista chorób płuc, specjalista
chorób wewnętrznych

Poradnia alelgorogiczna

Poradnia chorób płuc

dr Marek Sroka
mgr Paweł Lociński

tel. 32 454 34 58
lek. Michał Jaśnikowski
specjalista ortopedii i traumatologii

Poradnia ortopedyczna

REKLAMA
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OGŁOSZENIA DROBNE
DLA DOMU

Usługi budowlane – Pokrycia dachowe
Pokrycia dachowe, dachówki, blacha da-
chówkowa, blacha trapezowa, steropian, 
papa termozgrzewalna, gont papowy, ob-
róbki blacharskie, kominy, ciesielka dacho-
wa. Tel. kom.: 696 248 329.

Usługi budowlane – Usługi budowlane
Usługi budowlane, budynki od podstaw, 
remonty zewnętrzne, adaptacja strychów 
i kafelkowanie, montaż okien, drzwi, kar-
ton-gips. Tel. kom.: 604 761 326.
MOTORYZACJA

Kupię – SKUP AUT SRC. TEL. 501-525-
515 ZŁOMOWANIE KASACJA 24H
Skup samochodów, kasacja, złomowanie – 
kupujemy samochody każdej marki w każ-

GABINET
STOMATOLOGICZNY

Bartosz Pietrzykowski
Racibórz,

ul. Warszawska 7a
(z tyłu marketu E.Leclerc)
Tel. 32 417 28 75,

603 783 383

REKLAMA

USG RACIBÓRZ
lek. med. Witold Ostrowicz 

specjalista radiologii
i diagnostyki obrazowej

Racibórz
ul. Kasprowicza 1

Tel. 32 724-24-20
tel. mob: 604-347-669

www.usg-raciborz.pl
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Grzegorz Wawoczny
prezes zarządu, redaktor naczelny
tel. +48 32 415 18 66
e-mail: redakcja@naszraciborz.pl
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tel. +48 605 685 485

Tygodnik Nasz Racibórz ukazuje się w każdy piątek na terenie powiatu raciborskiego i w okolicach w nakładzie do 10 tysięcy egzemplarzy. Gazeta 
jest dostępna w ponad stu punktach, m.in. w największych zakładach pracy, sieciach handlowych, placówkach służby, zdrowia, sklepach oraz punktach 
usługowych, a w wersji elektronicznej każde wydanie na portalu naszraciborz.pl.

dym stanie: całe, rozbite, skorodowane, po 
powodzi, po taxi, po spaleniu. Posiadamy 
koncesję jako stacja demontażu pojaz-
dów. Dojeżdżamy 7 dni w tygodniu, pła-
cimy gotówką, realne ceny. Przyjmujemy 
także samochody bez pełnej dokumentacji, 
a także angliki oraz auta niezarejestrowa-
ne w Polsce.

Tel.: 530 312 312, tel. kom.: 788 971 788, 
e-mail: autodemont@wp.pl,
www.autodemont.pl
USŁUGI

Sprzątanie – Firma sprzątająca ECO 
CLEAN Racibórz
Oferujemy: sprzątanie domów i mieszkań 

Nerwowe zachowanie 
zdradziło kierowcę.
Długa lista grzechów

 Racibórz »  37-letni mieszkaniec Raciborza został 
zatrzymany przez policjantów ruchu drogowego po 
tym, jak kierował samochodem pod wpływem środ-
ków działających podobnie do alkoholu. Podczas kon-
troli w jego pojeździe ujawniono również narkotyki.

W sobotę policjanci z Wydzia-
łu Ruchu Drogowego Komendy 
Powiatowej Policji w Raciborzu 
prowadzili patrol na ulicy Ka-
rola Miarki. Ich uwagę zwrócił 
samochód marki Toyota, wobec 
którego podjęto kontrolę dro-
gową. Za kierownicą siedział 
37-letni mieszkaniec Raciborza, 
który od początku interwencji 
zachowywał się nerwowo.

Przeprowadzone badanie 
trzeźwości wykazało, że kieru-
jący nie znajdował się pod wpły-
wem alkoholu. Funkcjonariusze 
zdecydowali jednak o wykona-
niu testu na obecność środków 
działających podobnie do alko-

holu, który dał wynik pozytywny. 
W trakcie dalszych czynności 
w schowku pojazdu ujawniono 
substancję, która po przebada-
niu okazała się marihuaną.

Dodatkowo okazało się, że 
pojazd nie posiadał aktualnych 
badań technicznych, w związ-
ku z czym kierujący został uka-
rany mandatem karnym. Męż-
czyzna odpowie teraz przed są-
dem za kierowanie pojazdem 
pod wpływem środków odurza-
jących oraz posiadanie narko-
tyków. Grozi mu kara do 3 lat 
pozbawienia wolności.

(red.)

(usługi jednorazowe oraz cykliczne), sprzą-
tanie biur oraz gabinetów, pranie dywanów 
i tapicerki, sprzątanie po remontach i wy-
najmie, mycie okien i witryn, kompleksową 
obsługę firm, sprzątanie grobów, sprząta-
nie spółdzielni i wspólnot mieszkaniowych, 
opróżnianie pomieszczeń wraz z utylizacją 
mebli i gabarytów. Dokładnie i terminowo. 
Tel.: 509 801 308.
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Kojarzony z wyjątkową piwnicą artystyczną jaką jest Lubel-
ska Federacja Bardów. Ma na koncie jedenaście płyt z LFB 
i osiem solowych dokonań. Z klasą sięga po klasykę piosenki 
autorstwa Leonarda Cohena, Boba Dylana, Edwarda Stachu-
ry, Bułata Okudżawy, Włodzimierza Wysockiego, Stinga czy 
Jacka Kaczmarskiego.
Bilety w cenie 50 zł

15.03 (NIEDZIELA)  GODZ. 18.00
RCK RDK, UL. CHOPINA 21
CINEMA - KONCERT MUZYKI FILMOWEJ 
Orkiestra NOVA Ensemble pod kierownictwem Jacka Dzwo-
nowskiego zaprasza w niezwykłą podróż przez najpiękniejsze 
tematy polskiego i światowego kina – od monumentalnego 
Gladiatora, przez magię Śniadania u Tiffany’ego, po emocje 
Listy Schindlera i energię Mission Impossible.
To nie jest zwykły koncert. To filmowa opowieść opowiedzia-
na dźwiękiem.
Zapraszamy do świata filmowej magii, emocji i muzyki, 
która łączy pokolenia.
Bilety w cenie 70,- 60,- 50,-
z raciborską kartą ,,Senior 60+’’ i ,,Rodzina +’’ 10 zł zniżki

12.02 (CZWARTEK)  GODZ. 18.00
KINO PRZEMKO, RCK DK STRZECHA, UL. LONDZINA 38 
BYĆ KOCHANĄ – SEANS FILMOWY W DKF PULS 
Historia w filmu zaczy-
na się tam, gdzie kończy 
się większość love sto-
ries. Codzienność w pa-
tchworkowej rodzinie 
szybko ujawnia niespeł-
nione ambicje, niewyra-
żone uczucia i sprzeczne 
potrzeby, które kumulują 
się w emocjonalną bombę - a ta pewnego wieczoru wybucha.
Bilety w cenie 10 zł 

15.02 (NIEDZIELA)  GODZ. 16.00
RCK RDK, UL. CHOPINA 21
MALUCHY W KRAINIE DŹWIĘKU - ZŁOTA RYBKA

,,Maluchy w krainie dźwięku” 
to koncerty, które edukują i roz-
wijają, wzmacniają więź mię-
dzy dziećmi i rodzicami, uczą 
jak miło i kreatywnie spędzać 
czas ze swoją pociechą. Róż-
norodna, zmienna i dynamicz-
na muzyka pobudza do ruchu, 
śmiechu i  wspólnej zabawy. 

Koncerty wspierają rozwój muzycznych zdolności dziecka. 

Prowadzone są w oparciu o teorię i doświadczenie amerykań-
skiego psychologa muzyki - prof. Edwina E. Gordona.
Bilety w cenie 20,- (dzieci) 30 zł (normalny)
z raciborską kartą  ,,Senior 60+’’ i ,,Rodzina +’’  5 zł zniżki

28.02 (SOBOTA)  GODZ. 18.00
RCK RDK, UL. CHOPINA 21
GALA KONCERTOWA "ZIELONO MI... OCALIĆ OD 
ZAPOMNIENIA" W WYKONANIU ARTYSTÓW SCENY POD 
REGAŁEM 
Podczas koncertu będzie moż-
na usłyszeć  największe przebo-
je mistrzów słowa - Agnieszki 
Osieckiej & Marka Grechuty. Ten 
recital to będzie swoisty HOŁD 
dla tych wybitnych postaci, któ-
re obchodziłyby jubileusz 80 i 90 
swoich urodzin.
Bilety w cenie  90,- 80,- 70,- (do 15 II)  100,- 90,- 70,- (od 16 II) 
(SENIOR 60+ - 10 zł zniżki)

1.03 (NIEDZIELA)  GODZ. 18.00
RCK DK STRZECHA,
UL. LONDZINA 38 
JAN KONDRAK - COHEN, 
OKUDŻAWA, STACHURA, 
KONDRAK
Jan Kondrak to głos - wielki 
głos. Co do skali i siły pewnie 
największy spośród polskich 
głosów bardowskich. Jest ce-
nionym autorem i kompozyto-
rem. Pisze dla siebie i innych, 
na przykład dla Marka Dyjaka. 

www.rck.com.pl | RCK RDK (Chopina 21) | RCK DK Strzecha (Londzina 38) | www.facebook.com/RaciborskieCentrumKultury
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Ferie w Powiecie 
Raciborskim – Ferie 
na Zamku Piastowskim 
[PROGRAM]
	� 18 lutego (środa)
	� Godz. 13:00, 14:00, 15:00, 

16:00 Pani Karmelarz (Ewa 
Bonomini-Ulfik) oraz Królo-
wa Balonów (Patrycja Li-
pińska) – BEZPŁATNE, bez 
zapisów warsztaty dla dzie-
ci w sali koncertowej Domu 
Książęcego.
Pani Karmelarz to twór-

czyni karmelowych słodkości, 
którą w mediach społeczno-
ściowych obserwuje około 1,5 
miliona osób. Pokazuje proces 
powstawania słodyczy z kar-
melu, opowiada o tajnikach 
pracy karmelarza, ciekawost-
kach, historiach i inspiracjach, 
które zaskoczą nie tylko naj-
młodszych. Każdy uczestnik 
własnoręcznie tworzy swojego 
lizaka i ma okazję skosztować 
ręcznie robionych cukierków.

Patrycja Lipińska, znana ja-
ko Królowa Balonów, to artyst-
ka o niezwykłej wszechstron-
ności, łącząca talent wokalny 
z pasją do tworzenia spektaku-
larnych widowisk balonowych. 
Dzięki swojemu oryginalnemu 
podejściu do rozrywki zyskała 

szerokie uznanie wśród dzie-
ci, rodziców oraz organizato-
rów wydarzeń w całej Polsce. 
Jest balonową gwiazdą Tik-
Toka i YouTube. Jako autorka 
pierwszych w Polsce lekcji ba-
lonowych, stała się pionierką 
balonowej sztuki w kraju, a jej 
balonowe figury i wyjątkowe 
show przyciągają tłumy.

	� 18 lutego (środa)
	� Godz. 18:30 Patrycja Lipiń-

ska – Muzyczno-balono-
we show – zabawa dla ca-
łej rodziny w sali koncer-
towej Domu Książęcego, 
w tym zwiedzanie Zamku 
Piastowskiego. Bilety: 50 zł 
normalny, 25 zł ulgowy, do 
zakupienia w Punkcie In-
formacji Turystycznej Zam-
ku Piastowskiego (parter 
budynku Słodowni) oraz na 
biletyna.pl.
To jedyne w Polsce, autor-

skie widowisko łączące niesa-
mowite balonowe kreacje z mu-
zyką, które dostarczy dzieciom 
i dorosłym niezapomnianych 
emocji. Podczas spektaklu 
Patrycja prezentuje ogrom 
balonów, które zamieniają się 
w fantazyjne figury, a każde-
mu występowi towarzyszy au-
torska muzyka i piosenki. Jako 
„Królowa Balonów” zabierze 

widzów w niezwykłą podróż 
przez balonowy świat, pełen 
magii, kolorów i fantazji. Show 
zapiera dech w piersiach, a jed-
nocześnie daje dzieciom szan-
sę na aktywny udział w twór-
czym procesie. Wspólne two-
rzenie balonowych dzieł sztuki 
oraz śpiewanie hitów artyst-
ki sprawia, że występ staje się 
prawdziwym świętem radości.

	� 16–20 lutego
Art Camp dla młodych arty-

stów z Magdaleną Franicą oraz 
Ryszardem Paurowskim: „Ko-
laż natury”, „Widok wyobraź-
ni – mixed media”, „Akware-
le – pamiątka z Powiatu Ra-
ciborskiego” oraz malowanie 
na bawełnie, „Język ekspresji 
– malarstwo wielkoformato-
we”, „Historia – 900 lat Raci-
borza. Patrzymy w przyszłość 
– malarstwo z elementami Art 
Modern”.

Zajęcia bezpłatne. Informa-
cje i zapisy: +48 32 414 02 33. 
Uczestnicy przygotują prace, 
które znajdą się w zbiorach, 
a wcześniej zostaną zaprezen-
towane na autorskiej wystawie 
w zamkowych wnętrzach.

Magdalena Franica – zało-
życielka pracowni Warsztatow-
nia Franica, malarka, nauczy-
cielka i terapeutka. Absolwent-

ka edukacji artystycznej w za-
kresie sztuk plastycznych ze 
specjalizacją techniki malar-
skie i projektowanie witrażu. 
Dyplom z malarstwa obroni-
ła w pracowni prof. Kazimie-
rza Cieślika, prezentując cykl 
wielkoformatowych obrazów 
„Siedem grzechów głównych”. 
Równolegle ukończyła kieru-
nek edukacja wczesnoszkolna. 
W 2013 roku na Uniwersytecie 
Opolskim uzyskała tytuł magi-
stra w zakresie edukacji wcze-
snoszkolnej i przedszkolnej. 
W 2019 roku stworzyła Warsz-
tatownię, która początkowo 
funkcjonowała w Raciborzu-
-Brzeziu. W czasie pandemii 
działalność została przeniesio-
na do przestrzeni online, gdzie 
powstała Galeria Młodych Ar-
tystów. Po okresie zawieszenia 
zajęcia dla dzieci i młodzieży 
z całej Polski przyjęły formę 
hybrydową. Obecnie pracow-
nia funkcjonuje na Zamku Pia-
stowskim w Raciborzu i oferu-
je zajęcia dla dzieci, młodzieży 
i seniorów. Od lat Franica dzia-
ła jako nauczycielka i mentorka 
młodych twórców, których pra-
ce zdobywają uznanie w kraju 
i za granicą. Jest organizator-
ką wystaw, inicjatorką projek-
tów artystycznych oraz konsul-
tantką przedsięwzięć z zakre-

su sztuk wizualnych. Prowadzi 
także warsztaty dla nauczycie-
li z zakresu plastyki w WCiES 
m.st. Warszawy i konsekwent-
nie wspiera młode talenty, or-
ganizując wystawy uzdolnionej 
młodzieży w ramach działań 
#wspierammlodych.

Ryszard Paurowski – uro-
dzony w 1986 roku w Racibo-
rzu. Graficiarz, muzyk, au-
tor wielu murali w Polsce i za 
granicą. Uczestnik wystaw 
solowych i zbiorowych w kra-
ju i za granicą. Uzyskał licen-
cjat w PWSZ w Raciborzu na 
kierunku Kreacja Plastyczna 
z grafiką użytkową. Obecnie 
studiuje na Wydziale Malar-
stwa Krakowskiego Uniwer-
sytetu Komisji Edukacji Na-
rodowej. Współpracuje z in-
stytucjami, firmami, domami 
mediowymi oraz osobami pry-
watnymi. Autor murali w Raci-
borzu i uczestnik prestiżowych 
konkursów.

	� 23–25 lutego (poniedzia-
łek–środa)

	� Godz. 9:00–14:00, sala konfe-
rencyjna parter Słodowni – 
Ciocia od Klocków (Joanna 
Krysztoforska) – warsztaty 
dla dzieci i młodzieży, fanów 
klocków. Wstęp bezpłatny, 
bez zapisów

Joanna Krysztoforska jest 
uczestniczką programu LE-
GO® Masters Polska i propa-
gatorką warsztatów z użyciem 
klocków. Prowadzi największy 
w Polsce profil na TikToku (po-
nad 700 tys. followersów) oraz 
YouTube (ponad 300 tys. sub-
skrybentów) poświęcony tema-
tyce klocków.

	� 23 lutego (poniedziałek)
	� Godz. 18:30 Wieczór z Cio-

cią od Klocków – kreatywne 
warsztaty dla rodzin z wy-
korzystaniem pół miliona 
klocków, poczęstunek oraz 
zwiedzanie Zamku Piastow-
skiego. Bilety: 50 zł normal-
ny, 25 zł ulgowy. Dostępne 
w Punkcie Informacji Tu-
rystycznej Zamku Piastow-
skiego (parter budynku Sło-
downi) oraz na biletyna.pl.
Joanna Krysztoforska jest 

uczestniczką programu LE-
GO® Masters Polska i propa-
gatorką warsztatów z użyciem 
klocków. Prowadzi największy 
w Polsce profil na TikToku (po-
nad 700 tys. followersów) oraz 
YouTube (ponad 300 tys. sub-
skrybentów) poświęcony tema-
tyce klocków.

(red.)

Ciocia od klocków, Pani Karmelarz, Królowa balonów i Art Camp 
- ferie na Zamku Piastowskim na bogato [PROGRAM]
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U Pana Darka
w Sowie

KSIĘGARNIA CZYNNA
pon.-pt.	 9.00-17.00
sobota	 9.00-13.00

www.madag.pl

RACIBÓRZ:

Każdy nasz klient otrzymuje upominek GRATIS do każdego przeglądu! teraz nawet dwa mycia GRATIS!

ul. Rybnicka 61 (okręgowa)

tel. 32 415 25 98

Stacje Kontroli Pojazdów

stacje diagnostyczne

serwis klimatyzacji

myjnia samochodowa

serwis ogumienia

mechanika pojazdowa

serwis tachografów

wyważarka z testem drogowym

ustawienie zbieżności 3D

ul. Opawska 151b (podstawowa)

tel. 32 307 30 20

REKLAMA

K R Z Y Ż Ó W K A

REKLAMA REKLAMA

Racibórz: Mniej 
przestępstw, ale 
niższa wykrywalność 
w kluczowych kategoriach

 Racibórz »  Dane statystyczne za rok 2025 wskazują 
na wyraźny spadek liczby wszczętych postępowań 
karnych na terenie powiatu raciborskiego, przy jed-
noczesnym wzroście ogólnej skuteczności śledczych 
i spadku wykrywalności w sprawach typowo krymi-
nalnych.

Z najnowszych raportów Ko-
mendy Powiatowej Policji w Ra-
ciborzu wynika, że ogólna dyna-
mika przestępczości w regionie 
wykazuje tendencję spadkową. 
W 2025 roku wszczęto łącznie 
1658 postępowań, co stanowi 
spadek o 130 spraw w porów-
naniu do roku poprzedniego 
(1788 postępowań). Oznacza 
to, że poziom przestępczości 
ogólnej utrzymał się na pozio-
mie 92,7% wartości z roku 2024.

Analiza kategorii 
przestępstw

Spadki odnotowano we 
wszystkich głównych obsza-
rach monitorowanych przez 
pion kryminalny:
	� Przestępczość kryminalna: 

Liczba postępowań spadła 
z 1118 w 2024 roku do 992 
w roku 2025 (spadek o 126 
spraw).
Tzw. "5 kategorii" (najbar-

dziej uciążliwe społecznie): Do 
grupy tej zalicza się kradzieże, 
kradzieże z włamaniem, bójki 
i pobicia, rozboje oraz kradzieże 
samochodów. W tym segmencie 
liczba wszczętych spraw spadła 
z 306 do 243, co stanowi najbar-
dziej znaczący regres dynamiki 
(79,4% stanu z roku ubiegłego).

Skuteczność działań 
policji
	� Mimo mniejszej liczby 

przestępstw, statystyki 
wykrywalności prezentu-
ją się w sposób niejednoli-
ty. Ogólny wskaźnik wykry-
walności dla wszystkich ro-
dzajów przestępstw wzrósł 
o 2,3 punktu procentowego, 
osiągając w 2025 roku po-
ziom 85,3%.

	� Zgoła inaczej sytuacja wy-
gląda w samym pionie 
kryminalnym. W katego-
rii przestępstw kryminal-
nych odnotowano spadek 
wykrywalności o 8,9 punk-
tu procentowego (z 82,5% 
w 2024 roku do 73,6% w 2025 
roku). Podobną tendencję 
zauważono w grupie "5 ka-
tegorii", gdzie skuteczność 
ustalania sprawców spadła 
z 82,1% do 75,7%.
Zestawienie tych danych 

sugeruje, że choć prewencja 
lub czynniki społeczne dopro-
wadziły do zmniejszenia licz-
by zdarzeń o charakterze kry-
minalnym, to wykrycie spraw-
ców w tych konkretnych, czę-
sto trudniejszych operacyjnie 
sprawach, stało się w minionym 
roku większym wyzwaniem dla 
funkcjonariuszy.
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- Obok dobrze znanych sto-
isk poświęconych odnawialnym 
źródłom energii, ogrodom i eko-
logii pojawią się firmy specjali-
zujące się w produkcji i budo-
wie domów szkieletowych oraz 
nowoczesnych obiektów o pod-
wyższonej energooszczędności 
- dodano.

Impreza odbędzie się na te-
reni centrum społeczno-kultu-
ralnego w dniach 9-10 maja. To-
warzyszyć jej będą tradycyjnie 
konferencje, w tym główna, in-
augurująca, a także blok arty-
styczny z koncertem gwiazdy.

- Nową dziedziną będą rów-
nież wystawcy zajmujący się 
sprzedażą przydomowych 
szklarni – od kompaktowych 
rozwiązań dla niewielkich ogro-
dów, po bardziej zaawansowane 
konstrukcje umożliwiające wy-
dłużenie sezonu upraw. Dzięki 
temu odwiedzający będą mogli 
w jednym miejscu zobaczyć, jak 
połączyć ekologiczny dom, funk-
cjonalny ogród i nowoczesną 
uprawę roślin w spójną, przy-
jazną środowisku przestrzeń 
- informuje wójt Adam Wajda.

(red.)

Lecznica imienia

ŚWIĘTEGO
ŁAZARZA

PRYWATNIE
WYKONYWANE

ZABIEGI

www.lazarz-raciborz.com.pl

ul. Chodkiewicza 23, 47-400 Racibórz

+48 32 419 08 88
leczenie@lazarz-raciborz.com.pl

SPECJALISTYCZNE CENTRUM
LECZENIA RAN

• Leczenia zabiegowe ŻYLAKÓW KOŃCZYN DOLNYCH
z zastosowaniem lasera wewnątrzżylnego

• Leczenie PAJĄCZKÓW ŻYLNYCH i ŻYŁ SIATKOWATYCH
laserem kosmetycznym i metodą skleroterapii

• Małoinwazyjne metody LECZENIA ŻYLAKÓW ODBYTU
(technika Barrona, skleroterapia, laser)

• LECZENIE PRZEWLEKŁEGO BÓLU na tle chorób zwyrodnie-
niowych i pourazowych z zastosowaniem fali uderzeniowej ESWT

• LECZENIE RAN PRZEWLEKŁYCH (owrzodzenia żylne, stopa 
cukrzycowa)

• LECZENIE PODOLOGICZNE (paznokcie wrastające - modzele, 
nagniotki)

• Laparoskopowe operacje KAMICY PĘCHERZYKA ŻÓŁCIO-
WEGO

• Leczenie zabiegowe ZMIAN SKÓRNYCH, ZNAMION, 
BLIZNOWCÓW

• OPERACJE PLASTYCZNE POWŁOK BRZUSZNYCH
z usunięciem nadmiaru tkanek

• Zabiegowe leczenie ZESPOŁÓW CIEŚNI NADGARSTKA
• OPERACJE PRZEPUKLIN z wszczepem sztucznych protez 

powięzi metodą laparoskopową lub tradycyjną
• ZABIEGI ONKOLOGICZNE z powodu nowotworu skóry

z zastosowaniem technik chirurgii plastycznej
• DIAGNOSTYKA DOPPLEROWSKA przepływów naczyniowych

w tętnicach i żyłach, USG STAWÓW
• ZABIEGI PODAWANIA OSOCZA BOGATOPŁYTKOWEGO

w chorobach zwyrodnieniowych stawów, stanach pourazowych
oraz trudno gojących się ranach oraz ze wskazań kosmetologicz-
nych

• PUNKCJE CIENKO I GRUBO IGŁOWE sutka, tarczycy, węzłów 
chłonnych i innych tkanek

• ZABIEGI Z ZAKRESU MEDYCYNY ESTETYCZNEJ z zastoso-
waniem komórek macierzystych fibryny i osocza bogato-płytko-
wego:
rewitalizacja skóry twarzy i innych okolic, brak napięcia skóry,
zmarszczki starzenie się skóry dłoni, regeneracja owłosienia 
głowy

• Zabiegi te wykonuje specjalistka chirurgii ogólnej Ewa Białoskór-
ska Wiśniowska

REKLAMA

REKLAMA

Zmarł Ryszard Kobyłka, były prezes Rafako S.A.

 Racibórz »  2 lutego, w mroźny zimowy poranek, odszedł od nas Ryszard Kobyłka – Raciborzanin z wyboru, 
człowiek głęboko związany z miastem i jego historią. Był osobą o wielkiej wiedzy, ciekawości świata, niezwykłej 
skromności i kulturze osobistej. Nigdy nie potrzebował rozgłosu, by być autorytetem.

Był absolwentem Politech-
niki Wrocławskiej, magistrem 
inżynierem elektroniki, a tak-
że absolwentem Uniwersytetu 
Erasmus w Rotterdamie, gdzie 
ukończył studia MBA, uzysku-
jąc tytuł magistra zarządzania. 
Łączył rzetelną wiedzę tech-
niczną z szerokim spojrzeniem 
menedżerskim oraz międzyna-
rodowym doświadczeniem, co 
przez lata wyróżniało go w śro-
dowisku zawodowym.

W latach 1978–1980 pracował 
w Ośrodku Badawczo-Rozwo-
jowym Jelczańskich Zakładów 
Samochodowych „Jelcz” jako 
inżynier do spraw badań. Na-
stępnie związał swoje życie za-
wodowe z Raciborską Fabryką 
Kotłów Rafako, gdzie pracował 
na różnych stanowiskach do 
1996 roku. W kolejnych latach 
pełnił funkcję dyrektora w Pol-

pipe Poland, Prezesa Zarządu 
Porcelany Chodzież S.A., a na-
stępnie Prezesa Zarządu i Dy-
rektora Generalnego Fabryki 
Porcelitu Lubiana S.A.

W roku 2000 powrócił do Ra-
ciborza i do Rafako, obejmując 
stanowisko Prezesa Zarządu 
Fabryki Kotłów Rafako S.A. Po 
zakończeniu tej misji pracował 
jeszcze w zarządzie jednej ze 
spółek Huty Częstochowa. Ja-
ko człowiek lubiący zawodowe 
wyzwania, z czasem założył tak-
że własną firmę, którą prowa-
dził tak długo, jak pozwalały mu 
zdrowie i siły.

W ostatnich latach zmagał 
się z ciężką chorobą. Z wielką 
determinacją, przy wsparciu żo-
ny i córki, walczył o każdy kolej-
ny dzień, nie tracąc zaintereso-
wania światem ani życzliwości 
wobec ludzi.

Ryszard Kobyłka był czło-
wiekiem pasji. Kochał góry – 
wraz z żoną przemierzał be-
skidzkie szlaki, zarówno pry-
watnie, jak i jako instruktor mło-
dzieżowych szkół górskich. Był 
przewodnikiem beskidzkim i ta-
trzańskim oraz aktywnym dzia-
łaczem raciborskiego oddzia-
łu PTTK. Kochał swoją rodzi-
nę, dom i ogród. W podróżach 
po Europie zawsze znajdował 
czas, by zatrzymać się w mu-
zeach i w ciszy podziwiać dzie-
ła mistrzów.

Pozostanie w pamięci ja-
ko człowiek życzliwy, wierny 
przyjaciel, autorytet zawodo-
wy i osoba, która potrafiła łą-
czyć wiedzę z pokorą. Niech 
pozostanie we wdzięcznej pa-
mięci bliskich, znajomych oraz 
wszystkich Raciborzan.

Świecka uroczystość po-
grzebowa odbędzie się 7 lute-
go 2026 r. na cmentarzu przy ul. 
Grzybowej w Warszawie Rem-
bertowie o godz. 13.00.

(red.)

XXI Eko-Wystawa w Pietrowicach 
Wielkich w poszerzonej formule

 Racibórz »  - W tym roku Eko Wystawa w Pietrowicach Wielkich zyska zupełnie nowy wymiar dzięki posze-
rzeniu grona wystawców o branżę budownictwa i nowoczesnych rozwiązań dla domu - informuje pietrowicki 
Urząd Gminy.
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